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2019年中考物理试题分类汇编

——质量与密度专题

1、 选择题

1.（2019齐齐哈尔，12）如图所示是我国自主研制的一种中低空、长航时、多用途电动无人机。以下关于电动无人机的说法中正确的是（　　） 
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A．无人机机身采用的复合材料密度小可减轻自重，便于操控


B．无人机在加速起飞时，机械能增加


C．无人机降落后关闭发动机还能继续向前运动一段距离，是因为受到惯性的作用


D．无人机机翼设计成“上凸下平”的形状，目的是使无人机获得升力
【答案】ABD
2.（2019广东，4）下列说法正确的是（　　）

A．体积越大的物体，质量一定越大


B．固体的密度总是大于液体的密度


C．同一物质，质量越大，比热容越大


D．晶体都有固定的熔点

【答案】D。

3.（2019无锡，12）我国科学家研发的固体浮力材料已成功用于万米深海探测，为深潜器提供浮力，技术水平居于世界前列，固体浮力材料的核心是“微球”（直径很小的空心玻璃球）。若用质量为60g，密度为2.4g/cm3的玻璃制成“微球”后和粘合剂黏合制成一块固体浮力材料，其内部结构的放大示意图如图所示。粘剂的密度为1.2g/cm3，粘合剂体积占固体浮力材料总体积的20%，制成后的固体浮力材料密度为0.48g/cm3．下列说法错误的是（　　）
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A．“微球”能承受很大的压强


B．这块固体浮力材料能漂浮在水面上


C．这块固体浮力材料中粘合剂的质量为24g


D．这块固体浮力材料中空心部分的体积为175cm3
【答案】C。

2、 填空题

1.（2019攀枝花，17）如图所示，将气球吹鼓起来捏住进气口，球内空气的密度     （填“大于”、“小于”或“等于”）球外空气的密度；吹鼓的气球具有      能，松手后气球就能飞出。
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【答案】大于；弹性势

2.（2019山西，17）小明利用“3D”打印机，打印出和自己大小一样的“自己”模型，但质量只有自己的1/10，这个模型的密度是小明密度的　   　。小明把模型从一楼搬到二楼教室克服模型重力做功　   　J。

【答案】[image: image4.png]


；150。
3.（2019年郴州，22）为了制作一座高度为H的立方体实心塑像基座，先用同样的材料制作一个高度为h，重为G的实心样品。那么这座实心塑像基座的密度为　   　，重为　   　。
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。

4.（2019安顺，6）小军测量一个体积为25cm3的长方体木块的密度，他用托盘天平测量木块的质量，托盘天平放在水平台上，将游码移至标尺“0”刻度线，再调节　   　，使指针对准分度盘的中央刻度线，把木块放在左盘，当天平平衡时右盘添加的砝码数和游码位置如图所示，由此测得木块的密度为

　   　kg/m3。
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【答案】平衡螺母；0.56×103。

5.（2019毕节，12）小刚同学在实验室用天平测某石块的质量，天平平衡时，右盘中砝码和游码在标尺上位置如图所示，则该石块的质量是　   　g，接着测出石块体积为20cm3，则石块的密度为　   　kg/m3。
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【答案】52.2；2.61×103。

6.（2019齐齐哈尔，20）某物理课外兴趣小组的同学利用天平和一个小塑料杯测量酸奶的密度。实验过程如下：用调节好的天平测出空塑料杯的质量为5g，将塑料杯中装满水，测出塑料杯和水的总质量为77g；再将塑料杯中的水倒净擦干后装满酸奶，测出塑料杯和酸奶的总质量为95g，则塑料杯中酸奶的质量为　   　g，酸奶的密度为　   　g/cm3
【答案】90；1.25。
7.（2019鸡西，17）小明用天平测量苹果质量，在调节天平平衡的过程中，发现指针如图甲所示，他应将平衡螺母向　   　（填“左”或“右”）移动，直到指针指在分度盘中央，然后将苹果放到天平的左盘，向右盘加减砝码并移动游码，使天平再次平衡时，砝码质量和游码对应的刻度值如图乙所示，则苹果质量为　   　g。
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【答案】右；156.4。

三、实验题

1.（2019安徽，19）小明使用天平测小石块的质量 。 测量前他将天平放在水平桌面上，然后进行天平横梁平衡的调节 ，调节完成后指针静止时的位置和游码的位置如图甲所示

( 1 ) 请你指出小明调节天平横梁平衡的过程中遗漏的操作步骤：____________

( 2 ) 完成遗漏的操作步骤后 ， 为了调节横梁平衡 ， 他需向 ______ (选填 “ 左” 或 “ 右 ”)调节平衡螺母使指针指到分度盘中央刻度线或在中央刻度线两侧等幅摆动

( 3 ) 调节横梁平衡后 ， 小明将小石块放在左盘  ，在右盘中加减砝码并调节游码在标尺上的位置 ， 直到横梁恢复平衡 。 这时右盘中的砝码情况和游码在标尺上的位置如图乙所示，则小石块的质量为 _______ g
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【答案】（1）将游码移到标尺左端的零刻度线处（2）右（3）78.4

2.（2019吉林，26）某实验小组用天平和刻度尺分别测出了质地均匀的正方体蜡块和盐水的密度。
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（1）用天平测蜡块的质量时，应将蜡块放在天平       盘，如图14甲所示，蜡块的质量是       g;

（2）用细针使蜡块浸没在装满水的水杯中，再用天平称得溢出水的质量为10g，则蜡块的体积是       cm3，蜡块的密度 ρ蜡=      g/cm3；

（3）用刻度尺测出正方体蜡块的高度为h1，如图乙所示，蜡块漂浮在盐水中，再用刻度尺测出蜡块露出液面的高度h2，则盐水的密度 ρ蜡=         （用h1、h2和ρ蜡表示）
【答案】（1）左；9；（2）10；0.9；（3）ρ蜡h1/h1-h2
3.（2019包头，10）下图是“利用杠杆测量石块密度”的实验。（ρ水=      1.0×103kg/m3）
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(1) 在实验前，杠杆静止在图甲所示的位置，此时杠杆处于            （选填“平衡”或“不平衡”）状态；要使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向      调节，这样做的目的是                             ，并消除杠杆自重对实验的影响。

(2) 在溢水杯中装满水，如图乙所示，将石块缓慢浸没在水中，让溢出的水流入小桶A中，此时小桶A中水的体积          石块的体积。

(3) 将石块从溢水杯中取出，擦干后放入另一相同小桶B中，将装有水和石块的A、B两个小桶分别挂在调好的杠杆两端，移动小桶在杠杆上的位置，直到杠杆在水平位置回复平衡，如图丙所示。此时小桶A、B的悬挂点距支点O分别为13cm和5cm，若不考虑小桶重力，则石块密度的测量值为         kg/m3；若考虑小桶重力，石块的实际密度将比上述测量值         。
【答案】（1）平衡；右；便于在杠杆上读出力臂（2）等于（3）2.6×103； 偏大

4.（2019哈尔滨，48）“创新”小组在某次实践活动中，采集了一块矿石（矿石不吸水），测量它的密度.
（1）在测量之前，要观察量筒的     .
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（2）测量过程的情景如上图，正确且合理测量质量的操作顺序为    ，测出矿石的
密度为    g/cm3.
（3）永深同学继续如下操作：
①将矿石从量筒中取出，直接放在天平上测质量记为m测，并记下此时量筒中水面的刻度值V3.
②测量体积时，才发现矿石有变化了，将它处理复原后，浸没在量筒的水中，记下此时水面的刻度值V4，从而求出矿石的体积并算出密度.
这样的操作可能对实验结果产生影响，请你写出产生的影响及原因.
【答案】(1)量程和分度值；（2）4135；2.68（3）测量的密度偏大
5. 5.（2019天津，22）某物理兴趣小组为检测学校附近某条河的水质，需要测量河水的密度。取样后，他们利用天平和量筒进行了测量，实验过程如下：
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【实验步骤】
（1）用已调平衡的天平测出空烧杯的质量为18g
（2）向烧杯中倒入适量的河水，测出烧杯和河水的总质量，如图甲所示；
（3）将烧杯中的河水全部倒入量筒中，读出量简中河水的体积，如图乙所示。
【实验数据处理】
在下表中填入上述实验数据及计算结果。
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【实验评估】
按该实验方案测出的河水密度比实际值______（选填“偏大”或“偏小”）。
【答案】49   31   30   1.03   偏大
6.(2019宁夏,21)小明早餐常吃一个煮鸡蛋。他想知道一个生鸡蛋的密度，但发现实验室的量筒口径太小，无法测量鸡蛋的体积，他进行了下面的实验。
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（1）请你按照小明的实验思路，将实验步骤补充完整。，

①把天平放在水平桌面上，分度盘如图甲所示，他应该将平衡螺母向________调节，使天平平衡；

②用天平测出烧杯的质量为65.8g；

③在烧杯中装适量的水，把鸡蛋放入水中，鸡蛋下沉至杯底，如图乙；

④如图丙所示，小明的操作是________________________________；

⑤取出鸡蛋，用调好的天平测烧杯和盐水的总质量，如图丁所示，天平的读数为________________g；

⑥将烧杯中的盐水全部倒入量简中，如图戊所示，量简的读数为96mL；

⑦ 利用密度公式计算出盐水的密度为________kg/m3，即为鸡蛋的密度。

（2）小明利用上述方法测出的盐水密度________（选填“偏大”或“偏小”）；小明同学很快想到，不需要增加器材，也不需要增加额外的步骤，只要将实验步骤的顺序稍加调整，就会大大减小上述误差。小明同学调整后的实验步骤顺序是________（填写实验步骤前的序号）。

（3）按照上面所述实验过程，请你帮助小明证明鸡蛋的密度等于盐水密度。（推导过程要有必要的文字说明）

【答案】（1）①右   ④向烧杯中加入盐水，直到鸡蛋刚好悬浮在盐水中   ⑤171.4   ⑥将烧杯中的盐水全部倒入量简中，如图17戊所示，量简的读数为96mL；⑦1.1×103
（2）偏大  ①③④⑤⑥②⑦   （3）鸡蛋漂浮：G蛋=F浮； ρ蛋gV蛋=ρ盐水gV排；

由于鸡蛋浸没：V排=V蛋 ；  ρ蛋gV蛋=ρ盐水gV蛋 ； ρ蛋=ρ盐水。

7.（2019攀枝花，30）某同学在河边玩耍时捡到一块石头，估测石头质量大约800g。回家后，他用弹簧测力计、玻璃杯、细绳和足量的水等器材测量石头的密度。观察弹簧测力计量程后，发现该测力计不能直接测得石头的质量。通过思考，该同学利用一根质量分布均匀的细木杆和上述实验器材设计如图所示实验：
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（1）将木杆的中点O悬挂于线的下端，使杆在水平位置平衡，这样做的好处是可以消除     对杆平衡的影响；
（2）将左端A与弹簧测力计相连，用细线把石头挂于OA的中点C，弹簧测力计竖直向上提起A端，使杆保持水平，测力计示数如图所示，则拉力大小为    N；将石头浸没于装有水的玻璃杯中且不与杯子接触，保持杆水平，记下弹簧测力计此时示数为2.7N；
（3）通过计算，浸没后石头受到的浮力大小为     N，石头的密度为       kg/m3（已知ρ水=1.0×103kg/m3）；
（4）若上述（2）步骤中，只是杆未保持水平，则测量结果      （填“偏大”、“偏小”或“不变”）。
【答案】杠杆自重:  4  2.6  3.08×103   不变

8.（2019山西，15）六一儿童节，小明的爷爷特制了三个大小不同、外观镀有相同颜色的实心金属球，并在球上刻有对晚辈祝福的话，要分别送给小明和他的两个妹妹。爷爷对小明说，三个小球中两个材质相同的送给妹妹，另一个材质不同的送给小明，要小明自己想办法找出。请你设计实验，帮助小明找出这个小球。

（1）实验器材：　   　；

（2）实验步骤：　   　。

（3）实验结论：　   　。

【答案】（1）电子秤、自制溢出杯、水、小杯；

（2）①用电子秤分别测出其中一个小球、空小杯的质量，记作m1、m2，

②在溢水杯中装满水，让小球浸没，将溢出的水收集到小杯中，用电子秤 测出小杯和溢出水的总质量，记作m3；

③小球的体积即溢出水的体积：

V＝[image: image18.png]m3 My



，

小球的密度为：

ρ1＝[image: image19.png]
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ρ水。

④用同样的方法分别测出另外两个小球的密度ρ2、ρ3；

（3）比较ρ1、ρ2、ρ3，其中密度不同的小球是给小明的。
9.（2019广东，23）学校创新实验小组欲测量某矿石的密度，而该矿石形状不规则，无法放入量简，故选用水、烧杯、天平（带砝码和镊子）、细线、铁架台等器材进行实验，主要过程如下：

（l）将天平放置在水平桌面上，把游码拨至标尺的　   　处，并调节平衡螺母，使天平平衡。

（2）将装有适量水的烧杯放入天平的左盘，先估计烧杯和水的质量，然后用　   　往天平的右盘　   　（选填“从小到大”或“从大到小”）试加砝码，并移动游码，直至天平平衡，这时右盘中的砝码和游码所在的位置如图甲所示，则烧杯和水的总质量为　   　g。

（3）如图乙所示，用细线系住矿石，悬挂在铁架台上，让矿石浸没在水中，细线和矿石都没有与烧杯接触，天平重新平衡时，右盘中砝码的总质量及游码指示的质量值总和为144g，则矿石的体积为　   　m3．（ρ水＝1.0×103kg/m3）

（4）如图丙所示，矿石下沉到烧杯底部，天平再次平衡时，右盘中砝码的总质量及游码指示的质量值总和为174g，则矿石的密度为　   　kg/m3。
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【答案】（1）零刻度线；（2）镊子；从大到小；124；（3）2×10﹣5；（4）2.5×103。

10.(2019北京，30)某同学要测量一卷粗细均匀的铜线的长度，已知铜线的横截面积S＝5×10﹣3cm2，铜的密度ρ＝8.9g/cm3，他的主要实验步骤如下：
①用天平测出这卷铜线的质量m。
②计算出这卷铜线的长度l。
请完成下列问题：
（1）画出本次实验数据的记录表格。
（2）测量铜线质量时，天平平衡后，右盘中砝码的质量和游码的位置如图所示，则该卷铜线的质量m＝　  　g，铜线的长度1＝　   　cm。
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【答案】

	铜线的质量m/g
	铜线的体积V/cm3
	铜线的长度l/cm

	
	
	


（1）见上表；（2）178；4×103。
11.(2019绥化，30)如图所示是“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验装置和实验过程中弹簧测力计挂着同一金属块的示数。
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（1）金属块浸没在水中时，受到的浮力是　   　N。

（2）分析图丙、丁可知，浮力大小跟物体浸没在水中的深度　   　（选填“有关”或“无关”）。

（3）分析　   　两图可知，浸在液体中的物体所受浮力大小跟液体密度有关。戊图中盐水的密度是　   　kg/m3．如果在实验中不小心使戊图中的金属块接触了容器底且与容器底有力的作用，此时测量出的盐水密度值将如何变化，并分析原因　   　。

（4）实验中由于握着测力计的手臂易晃动，导致测力计示数不稳定，读数困难。请你写出一种改进措施　   　。

【答案】（1）2；（2）无关；（3）丁、戊；1.2×103； 偏大，金属块与容器底有力的作用，则测力计示数变小，导致F浸盐水变小，根据称重法，故F浸盐水变大，根据ρ盐水＝[image: image25.png]


ρ水知，测量的盐水密度值将偏大；

将弹簧测力计固定在铁架台上，通过改变铁夹的高度来改变浸入水中的多少。
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